

环球短讯

俄格洛纳斯导航系统再添一星

新华社莫斯科12月1日电(记者张继业)俄罗斯一颗“格洛纳斯-K”导航卫星1日成功进入预定轨道。这是俄罗斯今年发射的第三颗格洛纳斯导航卫星。

据俄罗斯空天防御兵新闻发言人佐洛图欣介绍,此次运载“格洛纳斯-K”卫星的“联盟-2.1B”运载火箭在俄北部普列谢茨克发射场升空。随后,卫星顺利进入轨道且运行正常。

这次发射的“格洛纳斯-K”卫星是此前“格洛纳斯-M”卫星的升级版,预期使用寿命由上一代的7年提升至10年,重量由1415千克减少至935千克。“格洛纳斯-K”卫星将逐步替代俄全球卫星导航系统中运行的“格洛纳斯-M”卫星,以提高导航精度。

格洛纳斯系统(即俄全球卫星导航系统)是苏联、俄罗斯从上世纪70年代起自主研发的军民两用卫星系统,它与美国全球定位系统(GPS)、中国北斗系统和欧洲伽利略导航系统类似,可为全球用户提供陆地、海上和空中的定位和导航服务。格洛纳斯导航系统目前在轨运行的卫星已逾30颗。

褐藻成分能抑制溃疡性结肠炎

据新华社东京电(记者蓝建中)溃疡性结肠炎是形成溃疡的大肠炎症,病因不甚明确,治疗非常棘手。日本东京工科大学日前发表公报说,其研究小组发现,一种褐藻——波状网藻所含的藻醇能抑制溃疡性结肠炎。

褐藻是一种褐色的海生多细胞藻类,包括海带和裙带菜。波状网藻广泛分布在日本和中国台湾等北太平洋地区。东京工科大学教授佐藤拓已率领的研究小组,在利用溃疡性结肠炎模型鼠进行研究时发现,让实验鼠口服波状网藻所含的藻醇,实验鼠大肠中的溃疡明显得到抑制。此外,藻醇在试管中也明显抑制了炎症反应。

进一步分析发现,藻醇能对一种转录因子NF-κB的活化发挥作用,缓解炎症反应,从而抑制大肠溃疡发生。

溃疡性结肠炎一般认为与压力及免疫异常有关,会反复出现持续的腹泻及便血,也可能因此引发全身性疾病。目前只能利用美沙拉嗪、类固醇等治疗,如果没有效果则只能切除大肠。

研究人员认为,新发现将扩大褐藻类的利用范围。他们准备与制药公司和食品公司合作,将藻醇应用于药品和健康食品,开发溃疡性结肠炎新疗法。

“中国熊猫杯”学生书画比赛揭晓

科技日报多伦多11月30日电(记者冯卫东)由中国多伦多总领馆主办的、持续6个月“中国熊猫杯”学生书画比赛,于11月30日在多伦多举行颁奖仪式。74名小作者的作品在上千幅参赛作品中脱颖而出,分获一、二、三等奖及优秀奖,充分展现了海外青少年学习中文的丰硕成果。

来自中国的大熊猫“大毛”和“二顺”于去年5月落户多伦多动物园以来,受到当地市民及游客的热烈追捧。中国驻多伦多总领馆为了让更多海外青少年通过大熊猫更好地认识中国,了解中华文化、学习中文,继去年适时举办“中国熊猫杯”学生中文征文比赛获得巨大成功之后,今年再举办“中国熊猫杯”学生书画比赛。

比赛自今年3月开始征集作品,总共收到上千件参赛作品。参赛者来自安大略省和曼尼托巴省的在校中小学生,均利用课余时间学习中国书画和绘画。此次参赛作品大多以熊猫为主题,表现海外青少年爱我家乡、爱我祖国的情怀及健康活泼、积极向上的精神风貌。

按DNA“量身定做”的护肤品问世

可在12周内减少30%的细纹和皱纹

科技日报讯 最近,英国伦敦帝国学院教授克里斯·图马佐把他发明的微芯片基因快速测序仪用到了新领域——按每个人的DNA来定制护肤乳霜,这或许将成为抗老化的最佳美容品。

据英国每日电讯网站11月30日报道,这种护肤乳霜叫做Geneu,经18个月的临床实验证明,它能在12周内减少细纹和皱纹达30%。这也是科学家第一次深入到基因层面,为个人“量身定做”专属的抗衰老护肤品,有可能彻底

变革人们的护肤习惯。

在位于伦敦中部新邦德街的Geneu的医疗室,研究人员拿一根棉签分离出DNA,注入微芯片设备再放入测序计算机,能在30分钟内分析出个人的基因编码,据此测出身体分解胶原蛋白的速度。利用这些信息,制作出抗衰老护肤乳霜,按皮肤需要补充合适数量的胶原蛋白和抗氧化剂,减少皱纹出现。

胶原蛋白是保持皮肤丰盈柔软的结构蛋白质,能抵抗氧化,保护皮肤免于根本伤害。

大部分人以平均速度分解胶原蛋白,但有些人会消耗更快,而另一些人几乎不消耗,这取决于编码蛋白质基因的变异。那些到六七十岁还有好皮肤的人,都是胶原蛋白分解很慢的人。而大部分现代乳霜、乳清都属于“通用型”,让许多人的皮肤“营养不良”或“营养过剩”。图马佐说:“太多胶原蛋白也会损害皮肤,会得胶原过剩,太少却不会有什么影响。这种测试能精确显示出胶原蛋白代谢了多少。”

除了含有胶原蛋白,这种乳霜还有很多活性成分,包括桑树根提取物、维生素A和C,红色巴伦草、三肽、氨基酸等,这些能改善皮肤状况,促进细胞更新,增加胶原蛋白产量。

目前,这种乳霜只针对皮肤的这两方面因素,但图马佐希望能把防晒系数(SPF)和其它皮肤健康指标也包括进来。图马佐称,这种乳霜对那些“预备内幕奸商女士”来说是完美的,它每4周一疗程的成本为600英镑,包括诊断在内。

最近,图马佐由于在微芯片快速检测方面

的突破性成果而获得2014年欧洲年度发明奖。他希望把这一技术推向消费市场,帮助公众熟悉DNA检查,最终给人们的健康带来利益,推动个性化医疗时代的到来。

“这不是一种真正的护肤品,而是一种保持皮肤健康的产品。”图马佐说,“从某种程度上说,它不是乳霜,而是科学。人们会对自己DNA非常感兴趣,想了解自己,在这里他们会带走某些完全为他们自己量身定做的东西。”

(常丽君)

今日视点

善用海外资源助中国药企创新

——访加中生物医药科技发展协会国际事务理事张海齐

本报驻加拿大记者 冯卫东

中国药企正面临着从仿制药制造向创新药研发转型时期,但由于新药研发投入不足,相关领军人才紧缺,面临巨大挑战。加中生物医药科技发展协会国际事务理事张海齐在接受科技日报记者专访时认为,紧紧把握全球制药业变革趋势,携手海外中小企业进行创新药的研发国际合作,不啻是迎接挑战中的先手棋。

张海齐表示,引进海外先进药物技术和研发项目,在国内进行临床研发,应可作为加快国内开发研制新药的另辟蹊径,其优势是既可极大缩短开发时间,降低早期风险,又可解决新药研发的早期融资难题。

全球制药业正面临重大深刻转型

中国实施创新战略之时,全球制药业也正经历一场非同寻常的转型变革,转型所包含的特征及其情节丰富的过程,对中国的新药研发乃至整个医药产业的结构调整和战略布局,都具有极其重要的意义。

随着全球药物研发注重安全性的趋势越来越明显,美国食品和药物管理局每年批准的新药数量亦大大减少,新药研发的难度越来越高,大型跨国药企独立获得新药批文的数量越来越低。2010年至2013年间,大型药

企所拥有的晚期开发阶段品种,有63%来源于外部(其中22%来自于收购,28%来自共同开发/合资,13%来自于授权),仅有37%来源于企业内部(其中30%来源于新化学实体/新生物实体,7%来源于产品延伸)。这些大型药企一方面通过裁员压缩研发成本,另一方面则通过收购研发型的初创制药企业或与其合作开发来获取新的产品。

中小型医药研发公司,尤其是创业公司取代大型药企成为新药研发的主力军已成为海外医药行业的一大趋势。由于这些大型药企的收购、合作开发一般采取里程碑付款的模式,因而能以较少的预先投资获取未来潜在的新药品种,能有效分散新药研发风险,且由于小型公司运营更高效,能更好地降低研发成本。而对于这些创业公司而言,能借助跨国药企的资金和资源加快新药研发的进程,继而完成后续研发并规避一些潜在的风险。

善用海外资源是中国药企研发创新的重要路径

如何把握变革进程中所呈现的趋势,如何推动中国药企研发进入新境界,善用海外资源则成为最为重要的路径选择或者战略目标。引进海外高水平的药物研发公司,跨国药业公司的研发中心或生物技术实验室专

技术及研发产品是国际医药行业通行的引资、引技和引智之道。上海华领医药和杭州百替生物已做了有益探索。其获取海外生物药技术的途径大致可划分以下几个方面:

一是购买专利的使用权:购买中国或包括中国在内的部分国家的专利使用权,具有投资少的优势,有时可以低至百万美元以下。购买专利的使用权相对风险小,见效快。5年左右有可能将拥有知识产权的新药推向市场,在中国市场实现经济效益。

二是购买专项药物或生物技术的使用权:购买专项药物或生物技术在中国或包括中国在内的部分国家的使用权。投资小(百万美元以下),见效快,可以快速在部分市场实现经济效益。

三是控股上市公司:控股上市公司具有投资不太大(几百万美元有可能控股小型上市公司)、见效快的优势。可相对较快获得平台技术和管理经验,在全球市场实现经济效益。

四是购买上市公司:投资较大,一般需千万美元以上,见效快。这样既可以获得相关药物的技术平台,又拥有相关研发和业务管理团队,并在全球市场实现经济效益。

五是合作研发新药:如早期研发在海外完成,而把动物和毒性试验,以及临床等后期工作在中国进行。先申请在中国上市,然后



加中生物医药科技发展协会国际事务理事张海齐

再申请到欧美上市。这样可以弥补中国生物药物行业的研发薄弱环节,利用合作的方式,将国外的研发成果在国内产业化。

获取专利是提升中国药企创新能力的重要手段

生物医药的首要特点是创新性。没有创新就没有生物医药产业的发展,积极地走向海外市场是中国药企提升国际竞争力的必由之路,而参与海外创新型中小公司的研发,进行技术转移,并获取专利所有权无疑是提升中国制药企业创新能力的捷径,同时也是推动技术创新和技术进步的重要手段。专利申请和批准量是现代药企无形资产中重要的组成部分,在国际市场上,大型药企往往通过购买、兼并或合作,将其他机构的创新成果转化成自己的后续产品研发系列,这些产权的转移和自行研发产品一样,都是企业进行技术创新的手段,能最大限度

地实现企业的技术领先与持续发展。

寻找海外市场增长点是中国药企快速发展的必然选择

如何让新药研发国际化,如何以最低的成本引进最有潜力的项目,如何去获取新药专利使用权或所有权?张海齐认为,走在前沿的中国药企应积极参与海外技术创新型中小公司研发工作,借力海外的攻关技术,领军人才和专业领域信息超前的优势,对那些优质的医药创新资源要树立“不求拥有,但求参与”的战略观念,并充分利用海外华人医药专业协会的社会资源,筛选与挖掘那些有好的平台技术、有特色产品或有制剂研发方面优势与技术的公司,让这些公司变成投资入股的目标,从而达到知识产权利益的最大化。

(科技日报多伦多11月30日电)

农业“弃儿”可成“工业宠儿”碳化硅

科技日报讯 全球每年要产生数量庞大的农业废弃物,如何挖掘这些废弃物中的资源?美国海军研究实验室的科研人员正在想办法将其转化为高价值的碳化硅,后者可以用于多种电子设备和结构应用。

通常来说,人们认为像谷壳、玉米秸秆、高粱叶子、小麦壳、花生壳这样的农业废弃物没什么价值,经常将其重新放回土地;有时则是烧了之,烟尘四起,纳米颗粒飘散空中,造成环境污染。

科研人员意识到,这样的农业废弃物在分

子状态下硅含量很高,类似于碳化硅。据物理学家组织网近日报道,基于这一点,海军研究实验室的赛义德·卡德里博士及其研究团队发现这些废弃物能被低成本地转化为碳化硅,其具有多种不同类型的纳米结构和纳米棒。他们对农业废弃物进行高温分解后产生了碳化硅的晶相,这是一种高度稳定的化合物,有各种形状的纳米晶体、纳米棒和纳米线。通过选择性地高温和低温处理,研究人员能够系统地考察温度上升和冷却速率在这一转化中扮演的角色。他们观察到,加热和

冷却过程直接影响了扩展缺陷形成机制,这一机制能够调整这些纳米粒子的光学、电学以及结构属性。

碳化硅具有高击穿电压、高导热性、化学惰性和形稳性,还有宽带隙以及机械硬度,并且能耐高温辐射,集如此多优点于一体,它在许多商业电子和结构装置中能大显身手。最近,碳化硅纳米粒子在中红外纳米光学、化学传感和光学材料上被证明有望替代电浆子金属。卡德里博士解释说,这些由农业废弃物生产出的碳化硅纳米线和纳米棒在工业上和潜在的纳米技术领域都能有多种应用。

海军研究实验室团队正在研究将碳化硅用于化学传感、光学材料、结构复合材料和纳米电子的可能性。展望未来,碳化硅纳米粒子同样有望助力红外光谱分析。(张盖伦)

德国专家称欧洲有能力做出更大减排努力

新华社柏林11月30日电(记者唐志强)

《联合国气候变化框架公约》第20次缔约方会议和《京都议定书》第10次缔约方会议,定于12月初在秘鲁首都利马举行。德国专家在会议开幕前夕表示,欧盟有能力做出超过当前承诺水平的减排努力。

德国波茨坦气候影响研究所专家布丽吉特·克诺普夫日前接受新华社记者采访时说,欧盟承诺,到2020年其温室气体排放总量比1990年减少20%。但越来越多的证据表明,这个目标可以突破。

欧盟的立法建议与法规执行机构——欧盟委员会在今年10月底发布的报告显示,欧盟2013年的温室气体排放比1990年减少了约19%。“到2020年,欧盟有能力实现比当前20%承诺更多的减排”,克诺普夫说。

克诺普夫是波茨坦气候影响研究所“欧洲与德国能源战略”研究组负责人,曾参与联合国政府间气候变化专门委员会第五次气候变化评估报告中“区域发展与合作”内容的撰写。

她表示,德国已承诺到2020年实现温室气体排放比1990年降低40%,并正在开展能源

转型,但有效的减排必须从欧盟整体层面加以考虑。

她认为,改革欧盟碳交易机制,细化“碳排放权价格”规定有助于促进投资和技术创新,进而保障长期减排。另外,欧盟国家应在交通、供暖等不属于碳交易范围的领域控制温室气体排放,以期有效降低欧盟整体排放水平。

欧盟最高决策机构——欧洲理事会于今年10月通过了《2030年气候与能源政策框架》,提出到2030年在欧盟范围内温室气体排放比1990年减少至少40%。但一些发展中国家和非政府组织表示,考虑到欧盟的历史责任、现实能力和科学要求,欧盟的这一减排力度仍然不够。

克诺普夫说,在促进利马气候变化大会取得进展和2015年年底通过应对气候变化新协议方面,发达国家向发展中国家提供技术转让和资金支持是实现这些目标的重要因素。

她还表示,今年11月发布的《中美气候变化联合声明》为气候谈判取得进展注入了新动力。此外,中国提出争取在2016年开始运行全国碳排放权交易市场等目标“非常令人看好”。

荷兰又现禽流感

据新华社海牙11月30日电(记者刘芳)

荷兰经济部11月30日发布公告说,荷兰省一家养鸡场确认暴发禽流感疫情。这是荷兰11月16日以来第五家出现禽流感疫情的养殖场。

这家养殖场位于荷兰省祖特沃德市,其饲养的2.8万只蛋鸡已被处理。目前尚不确定导致疫情的病毒类型是否为H5N8型高致病性禽流感病毒。

荷兰经济部负责农业事务的官员在接受荷兰电视台采访时说:“这是一次重大挫折。近两个星期来,政府采取了一切可能的措施。但愿这次疫情不会像2003年那样糟糕。”

荷兰家禽业工会主席赫特·扬·奥普莱特告诉新华社记者:“已出现疫情的养殖场分别位于荷兰中部、北部和南部,它们形成一个三角形,荷兰家禽业集中区就在这个三角形里

面。家禽从业者当然不希望2003年的悲剧重演,但形势不容乐观。”

今年确认H5N8型禽流感疫情以来,荷兰政府不仅下令扑杀了染疫农场内所有家禽,还对疫点近旁多家未发现疫情的农场实施预防性扑杀。根据荷兰经济部公布的数字,目前已被扑杀的家禽总数超过30万只。荷兰政府宣布,将评估受疫情影响的养殖场的损失,并予以适当补偿。

为遏制禽流感病毒传播,荷兰政府11月25日宣布将荷兰全境划作4个防疫区,养殖场只能在其所属区内运输禽蛋及相关制品。为应对个别地区禽肉加工力量不足等问题,荷兰政府为养殖场与加工厂之间的跨区运输规定了专用“走廊”,并对采用这种路线、加工厂接单和消毒流程做了详细规定。



南非举行摩托车慈善大游行

11月30日,两名车手在南非豪登省举行的摩托车慈善大游行前欣赏一辆摩托车。

当日,近15000辆参加南非慈善大游行“玩具游行”的摩托车携带募捐的物品从豪登省的4处地点出发,最终抵达约翰内斯堡附近的博诺尼。“玩具游行”始于1982年,经过32年的时间逐渐发展成为一年一度的慈善游行活动。今年参加游行的摩托车爱好者和现场观众共为儿童募捐了超过25000件玩具和学习用品。

南非慈善大游行“玩具游行”的摩托车携带募捐的物品从豪登省的4处地点出发,最终抵达约翰内斯堡附近的博诺尼。

“玩具游行”始于1982年,经过32年的时间逐渐发展成为一年一度的慈善游行活动。今年参加游行的摩托车爱好者和现场观众共为儿童募捐了超过25000件玩具和学习用品。

新华社记者 翟健岗摄